Отчет о деятельности педагога-психолога Детковой А.В в педагогическом классе (2022-2023 уч.г)
[bookmark: _GoBack] Добрый день, уважаемые коллеги! Куратор педагогического класса - Деткова Анна Владимировна, педагог-психолог!
Я являюсь педагогом по учебным предметам: «Педагогика» и «Психология».
Цель изучения данных предметов в педагогическом классе это, прежде всего, получение первичных психолого-педагогических знаний и навыков, развитие у обучающихся высоких морально-психологических, деловых и лидерских качеств.
Ожидаемым результатом работы в пед. классе является понимание обучающимися собственных психологический особенностей и возникновение устойчивой мотивации к саморазвитию, формирование положительной Я - концепции старшеклассников.
Качество знаний по этим дисциплинам составляют 82-89 %.
Обучающиеся педагогического класса активно участвуют в проектно – исследовательской деятельности в рамках Всероссийской практической конференции. Так, ученица педагогического класса Сагаева Амина участвовала и заняла 3 место в 9 Всероссийской молодежной научно-практической конференции «МИФ-2023» Орловского государственного универстета им. И.С Тургенева (секция Психология). Также, Сагаева Амина результативно приняла участие в 4 научно-практической конференции «Открытие – 2023» г. Москва  и заняла также 3 место.
Мы с педагогическим классом участвовали в различных мероприятиях. Так, педагогический класс  посетил в БПОУ ОО «Мезенском педагогическом колледже» мероприятие профессиональной пробы по направлению «Педагог. Педагог – организатор. Умная среда».
На профессиональной пробе рассказали о том, что входит в обязанности педагога и педагога-организатора и каким образом обрести эту профессию.
Ключевым событием профессиональной пробы стало участие в воспитательном мероприятии квиз-игры «Обо всем», в котором обучающиеся педагогического класса поучаствовали с огромным интересом.
Также, посетили мероприятие  «Шаг в профессию». После завершения циклов занятий нам выдали  сертификаты.
В апреле учащиеся педагогического класса посетили в БПОУ ОО «Мезенском педагогическом колледже» выставку-презентацию специальностей «Я в профессии. Взгляд студентов». А также побывали в музее колледжа. 
13 обучающихся педагогического класса приняли участие в отборочном этапе олимпиады школьников «Ломоносов».
 Но больше всего учащимся  нравится работать с детьми». Так, были проведены мероприятия с начальной школой   «Блокадный хлеб» и урок «Добра».
Семь учащихся педагогического класса пишут итоговый проект по предмету «Психология».
Результаты заинтересованности работой в педклассе хорошо прослеживаются в рефлексии, в ответах обучающихся на вопросы анкеты:
1. Актуальны ли для Вас темы уроков по «Психологии» и «Педагогики»: да – 29; нет-0.
2.  Полезны ли для Вас были уроки и проведенные мероприятия: да- 29; нет-0.
3. Получили ли Вы ответы на ваши вопросы: да-29; нет-0.
Безусловно, что подготовка обучающихся к выбору профессии с педагогической направленностью в педклассе контролируемый и управляемый процесс, при котором этот выбор будет более осознанным.
Созданный в гимназии педагогический класс - это не только платформа для подготовки будущих педагогов, но и возможность для каждого обучающегося  проверить на самом деле его призвание – быть учителем, педагогом!

